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SZÓJEGYZÉK

A néprajzi kiadványok gyakorlatától eltérően nem táj szójegyzéket állítottam ösz- 
sze, hanem az elmúlás, és temetés szentdomokosi szakszavait foglaltam össze. Ami 
tájszónak számít, azt a szövegben zárójeles megjegyzéssel értelmeztem.

Az alábbi szókészlet önmagában is betekintést nyújt a csíkszentdomokosi halál
kép, temetés, lélekhit sajátos képébe.
alamizsna – a halott lelke üdvéért adott, szétosztott étel. Így nevezik a tort, ahol főtt 

ételeket szolgálnak fel, de a szelet kenyeret/kalácsot, 2-3 pohár pálinkát is, 
amit rituális ételként kizárólagosan a halott lelkéért fogyasztanak a toron, illet- 
ve adnak/küldenek a szegényeknek és a betegeknek is.

aprócsalád – gyermek, akit már felemelnek a koporsóhoz, hogy megérintse a testet 
és elbúcsúzzék a halottól.

batuska – gyolcsból, használt ingből készült papucs a halott lábára. Az 50-es évektől 
rendes lábbelit használnak helyette.

boldog halál – csendes, a halotti szentségekkel való elmúlás.
búsítani – a halott melletti imádkozóra való hívó formula kezdő szava: „Búsítsák a 

halottas háztól, hogy szívesen lássák esti imádkozóra...”
elengedett lelkek – tisztítótűzben szenvedő, szabadulásra váró lelkek, akik a világí- 

tás estéjén hazamehetnek otthonukba, meghatározott időre. Mások szerint ezen 
az estén minden lélek hazamehet, tehát elengedett lélek.

égi menyasszony, égi vőlegény – az elhunyt fiatal megnevezése, aki halála miatt nem 
házasodhat meg.

fazeke – azaz zeke, kabát, fából. A koporsó tréfás metaforája.
fájdalmas halott – akinek elvesztése nagyon fáj a hozzatartozónak (siralmasoknak), 

és a haldokló is nagyon fájlalta az elválást.
gyertyapálca – (gyertyapáca) két gyalult és meghegyezett léc, koporsó melléklet, a 

halott vagy a koporsó mellé tetszik, hogy rájuk támaszkodva, segítségükkel a 
lélek átmehessen a Jordán vizén.

haldoklik – „még nincs meghalva, de má ott áll, hogy meg kell haljon.” 
halottak estéje – a világítás estéje, november 1-én.
halottak éjszakája – november elsejéről másodikára hajló éjszaka, éjfélig, éjfél után 

egy óráig.
halottak hete – halottak napja előtti hét, amikor felújítják, feldíszítik a sírokat.
imádkozó – a temetés előestéjén végzett 2-3 órás imádkozás, amit alamizsna osztás 

követ. Résztvesznek a rózsafüzér társulati tagok és a meghívott szomszédok. A 
rokonság részvétele kötelező. Így nevezik a halottért más alkalommal összehí- 
volt imaalkalmat is. Imádkozót tartanak a családból más okból eltávozottért is: 
menyasszonyért, katonának bevonult legényért.

istennébe adni – isten nevében adni: a halottért való jócselekedet: adni kismennyisé- 
gű eledelt (kenyeret, kalácsot, cipót) és italt vagy pénzt esetleg ruhaneműt.

keserves halott – lásd: fájdalmas halott.
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kimúlott – meghalt, elhunyt, elmúlt, kimúlt a világból – a meghalás szinonimái. 
kőtözködő – költözködő: halála előtt nyugtalan, helyváltoztatást kívánó, helyét sehol 

sem találó haldokló.
megfogant a szava – haldoklik, közeledik a halál.
megkerítés – az elmúlás utolsó pillanatában végzett pogány és keresztény rítus: a 

halott háromszori körbejárása égő gyertyával, rituális imaszöveg-kísérettel.
nyújtópad – ravatal
ös – az elődök, nagyszülők, dédszülők telke, háza. „Vannak, akik végóráikban ide 

kívánkoznak.”
pemhed – megdagad, megpuffad a holttest.
reasírás – a családi sír meglátogatásának egyik módja és viselkedési formája. Bárki- 

nek a temetése után, a temetőből való távozás előtt a saját sírhoz odalépni, rö- 
vid imát mondani, a fejfát – esetenként megsimogatni és megcsókolni, sírni, 
könnyezni.

ruhagyertya – rituális eszköz a lakodalomban. Két kislány ezzel kísérte a menyasz- 
szonyt a legényes házig, de a perefernum kivételét is ezzel jelezték. 70-80 cm- 
es bot, felső végére gyertya illesztve egy furatba, koszorúval, színes pántlikák- 
kal körbedíszítve.

siralmasok – a halott közvetlen hozzatartozói, közeli rokonai.
szaggatás – a halottért való harangozássorozat első alkalma, amikor a harangokat 

szabály szerinti sorrendben húzzák – ezek a versek –, majd egyszerre húzzák 
mind a hármat: összehúzzák.

szent föld – „a temető megszentelt földje”, ahová a keresztény normák szerint el- 
hunyt embert temetik. Az öngyilkos koporsóját sem átvinni rajta, sem 
idetemetni nem szabad.

szent út – a temetőkaputól a temetőbe vezető út, amelyiken a természetes halállal, 
illetve a keresztény normák szerint élt és meghalt ember holttestét kiviszik a 
sírhoz.

szenvedő lélek – szabadulást váró lélek, tisztítótűzben várakozó lélek.
szenvedő óra – a haldoklás időszaka.
szívfájdalmasok – lásd: siralmasok.
utossó fertáján van – haldoklik.
utossó óra – a haldoklás végső időszaka.
útravaló – így nevezik még a megkerítést, illetve a haldoklás pillanataiban mondott 

imát és a gyertyát, amivel megkerítik a haldoklót, majd a koporsójába belera- 
gasztják.

üdvösséges halál – „szép halál”, ennek ellentéte a vergődő halál, „csúf halál”.
vers – harangszó egy haranggal, „mikor egyedül hújzák a harangot a halottért”; 

„húznak egy verset”.
végvacsora – a halott és temetés előkészítésében segédkezők tiszteletére adott vacso- 

ra, a temetés előestéjén. Kunt Ernő szerint – 1987. 142. – a csángóknál a vir- 
rasztást nevezik így, és az esti harangszótól virradatig tart.

vonaglik – haldoklik, „küszködik a halállal.”
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